

30° ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ Ο.Τ.Ο.Ε. 23 - 24 - 25 Νοεμβρίου 2012

ΑΝΤΙΣΤΕΚΟΜΑΣΤΕ με τη Κοινωνία ΥΠΕΡΑΣΠΙΖΟΥΜΕ την Εργασία ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ τη Ζωή

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Από το προηγούμενο συνέδριο της ΟΤΟΕ πέρασαν τρία ολόκληρα χρόνια, που σημάδεψαν καθοριστικά την ελληνική κοινωνία της χώρας μας.

Τρία χρόνια επιθέσεων στον κόσμο της εργασίας οδήγησαν σε εκατοντάδες χιλιάδες ανέργους, σε λεηλασία εργασιακών δικαιωμάτων και κατακτήσεων, σε εξοντωτική μείωση μισθών και συντάξεων, σε γενικευμένη αγωνία για την κάθε ημέρα, αλλά και σε φόβο και ανασφάλεια για το μέλλον.

Αυτά τα τρία χρόνια γίναμε μάρτυρες των μνημονιακών πολιτικών που αποδέχθηκαν να υλοποιήσουν οι ελληνικές κυβερνήσεις κατ' εντολή της Τρόικας και των δανειστών της χώρας.

Σήμερα ενόψει της πραγματοποίησης του 30ου Τακτικού Εκλογοαπολογιστικού Συνεδρίου της ΟΤΟΕ, που πραγματοποιείται στις 23, 24 και 25 Νοεμβρίου, είναι ανάγκη να ρίξουμε μια ματιά πίσω.

Να δούμε τους αγώνες, τις παρεμβάσεις, τα συλλαλητήρια, τις κινητοποιήσεις και τις διαρκείς προσπάθειες του συνδικαλιστικού κινήματος της ΟΤΟΕ και του κλάδου των τραπεζοϋπαλλήλων, που σ' αυτές τις δύσκολες συνθήκες προσπάθησαν να αντισταθούν με όλες τους τις δυνάμεις.

Είναι η ώρα, λοιπόν, να δούμε τις προτεραιότητες, τις επιλογές και τη στρατηγική της ΟΤΟΕ στην πιο κρίσιμη περίοδο της πολύχρονης πορείας της.

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Στο συγκεκριμένο περιβάλλον, θέσαμε ως κορυφαίο καθήκον για το σ.κ. της χώρας και του κλάδου μας

→ να μην αφήσουμε την απασχόληση, τα εργασιακά δικαιώματα και τους θεσμούς της Δημοκρατίας να γίνουν θυσία στο βωμό της κρίσης.


→ να μην ανεχθούμε πολιτικές που πλήττουν τον εργαζόμενο πολίτη, με τη φορολογική αφαιμάξη, την ακρίβεια, την υπερχρέωση, την εργασιακή ανασφάλεια.

→ να συγκρουστούμε με λογικές δήθεν "ανταγωνιστικότητας", που βασίζονται στην απορρύθμιση, στην εργοδοτική αసుδοσία, στην υποβάθμιση των εργασιακών και των ασφαλιστικών δικαιωμάτων.

Με βάση τις αποφάσεις του κλάδου η ΟΤΟΕ :

→ Έδωσε έγκαιρα το στίγμα της αναγκαίας αλλαγής πολιτικών και πλαισίου, για μια νέα λειτουργία και ρόλο του Χρηματο-Πιστωτικού συστήματος.

→ Απαίτησε την αλλαγή του πλαισίου λειτουργίας και του ρόλου των Τραπεζών στις νέες συνθήκες.

- 
- ➔ Ανέδειξε την ανάγκη διατήρησης του εθνικού ελέγχου και της συμμετοχής του Δημοσίου, με ισχυρό δημόσιο πυλώνα στο Τραπεζικό Σύστημα.
 - ➔ Ανέδειξε την ανάγκη ενεργού συμβολής του Τ.Σ. στην ανάπτυξη.

Για την απασχόληση η ΟΤΟΕ απαιτεί:

- ➔ Καμιά απόλυση ή περικοπή εργασιακών-ασφαλιστικών δικαιωμάτων με επίκληση "τεχνικοοικονομικών" λόγων από τις Τράπεζες.
- ➔ Ολοκληρωμένο επιχειρηματικό και κοινωνικό σχέδιο μαζί με ρήτρα εγγύησης απασχόλησης και εργασιακών-ασφαλιστικών δικαιωμάτων σε κάθε περίπτωση εξαγοράς ή συγχώνευσης.
- ➔ Αποφασιστική ενίσχυση του ΣΕΠΕ
- ➔ Συνεργασία με διεθνή συνδικάτα
- ➔ Επεξεργασία, μαζί με τη ΓΣΕΕ, ολοκληρωμένων μέτρων προστασίας και ενίσχυσης της απασχόλησης.

Οι αλλαγές που επιβλήθηκαν από τα Μνημόνια I και II στα εργασιακά θέματα, στις συλλογικές διαπραγματεύσεις και στους θεσμούς Μεσολάβησης και Διαιτησίας:

- επέβαλαν ένα στρεβλό μοντέλο ανταγωνισμού
- παρέκαμψαν και συνολικά κατέλυσαν κάθε έννοια κοινωνικού διαλόγου, με στόχο την κατάργηση των συνδικάτων και γενική επικράτηση της άνισης ατομικής διαπραγμάτευσης εργαζόμενου-εργοδότη

Έτσι, στο όνομα των Μνημονίων ή με πρόσχημα τα Μνημόνια, η χώρα μας επιδιώκεται να μετατραπεί σε "ελεύθερη ζώνη" κερδοσκοπικής και εργοδοτικής ασυδοσίας.

Την περίοδο που πέρασε βασικό μέλημα και στόχο της ΟΤΟΕ αποτέλεσαν:

- ➔ η αποφασιστική προάσπιση της κλαδικής ΣΣΕ,
- ➔ η αντιμετώπιση των αλληπάλληλων επιθέσεων τρόικας-Κυβέρνησης-εργοδοτών

Σήμερα οι ανατροπές των εργασιακών δεδομένων, σε συνδυασμό με τις συνεχιζόμενες πιέσεις στην απασχόληση, αποτελούν τη μεγαλύτερη πρόκληση για το σ.κ. του κλάδου μας.

Ήδη η ΟΤΟΕ έχει ξεκινήσει πολιτικό και νομικό αγώνα για την ακύρωση των αλλαγών στην εργατική νομοθεσία, που είναι αντίθετες με το Σύνταγμα, τις Διεθνείς Συμβάσεις Εργασίας και το κοινοτικό κεκτημένο, ενώ πλήττουν ολομέτωπα τις κλαδικές ΣΣΕ.

Σημαντική είναι και η πρόκληση της ανακεφαλαιοποίησης των Τραπεζών, λόγω των σοβαρότατων συνεπειών της στον έλεγχο του Τραπεζικού συστήματος από τους πιστωτές, στις εκτεταμένες αναδιρθρώσεις του κλάδου στην απασχόληση και στη διατήρηση των όρων αμοιβής και εργασίας των συναδέλφων.

Όμως, το τραπεζικό σύστημα είναι το βασικό "εργαλείο" της οικονομίας.

Όποιος το ελέγχει, ελέγχει τη δυναμική και την κατεύθυνση της ανάπτυξης για τις επόμενες δεκαετίες.

Απέναντι στη σχεδιαζόμενη βίαιη ανακατανομή πόρων και εξουσίας στον κλάδο, με όχημα την ανακεφαλαιοποίηση του Τραπεζικού Συστήματος, η ΟΤΟΕ επεξεργάστηκε και έθεσε σε δημόσιο διάλογο 6 βασικούς άξονες ενός ολοκληρωμένου Εθνικού Σχεδίου για το χρηματοπιστωτικό σύστημα.

- ➔ Με διαφάνεια και καθορισμένους οικονομοτεχνικούς και κοινωνικούς όρους.
- ➔ Με διασφάλιση του δημόσιου μετοχικού ενδιαφέροντος και του εθνικού ελέγχου στο τραπεζικό σύστημα
- ➔ Με ένα νέο πλαίσιο λειτουργίας των Τραπεζών, νέο ρόλο και δεσμεύσεις για τη στήριξη της ανάπτυξης και των κοινωνικών αναγκών
- ➔ Με σαφή κοινωνικοοικονομικά κριτήρια και εγγυήσεις για απασχόληση και τα εργασιακά κεκτημένα.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Απέναντι στη γενικευμένη επίθεση των μνημονιακών πολιτικών, η ΟΤΟΕ και οι Σύλλογοι - μέλη δεν έμειναν με σταυρωμένα χέρια.

Με αγωνιστικές αλλά και δικαστικές παρεμβάσεις επιδιώξαμε την ανατροπή όλων των αντισυνταγματικών - αντι-ασφαλιστικών Νόμων με τους οποίους παραβιάζονται οι Συλλογικές Συμβάσεις και οι Συλλογικές Συμφωνίες, καθώς και κάθε θεσμός και δικαίωμα που κατακτήθηκε με τις θυσίες των παλαιότερων γενιών, πριν πολλές δεκαετίες.

Ο αγώνας μας για την προάσπιση των ασφαλιστικών μας δικαιωμάτων ξεκίνησε από το 2005 (που αφορούσε τον ν.3371/05) και συνεχίζεται μέχρι σήμερα απέναντι σ' όλους τους αντι - ασφαλιστικούς νόμους που ψηφίστηκαν, μέχρι τον πρόσφατο ν. 4093/12

Ήταν αγώνας σημαντικός και αποφασιστικός που αρχικά δικαιώθηκε το 2007 από την απόφαση της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, η οποία απαίτησε από την Ελληνική Κυβέρνηση να ξαναθέσει το πρόβλημα του Ασφαλιστικού των Τραπεζών στη διαδικασία της διαπραγμάτευσης.

Όμως, ιδιαίτερα σημαντική ήταν η υπ' αριθμ. 4007/30.6.09 τελεσίδικη απόφαση του Εφετείου Αθηνών, η οποία απέρριψε α) όλους τους λόγους της Έφεσης της Εμπορικής Τράπεζας κατά της υπ' αριθμ. 116/08 απόφασης του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών και β) την Παρέμβαση του Ελληνικού Δημοσίου υπέρ της Έφεσης της Εμπορικής Τραπεζής και δικαίωσε πλήρως τις θέσεις που υποστηρίχθηκαν στην αγωγή του Συλλόγου της Εμπορικής.

Θυμίζουμε ότι : "με την Απόφαση 116/08 του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών - η οποία παραμένει ισχυρή - είχαν θεωρηθεί ως αντισυνταγματικές οι βασικές διατάξεις των Νόμων 3371/05 και 3455/06 που αφορούν στην ένταξη των ασφαλισμένων στο ΕΤΑΤ καθώς και στο διαχωρισμό παλαιών και νέων ασφαλισμένων".

ΕΝΙΑΙΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΤΡΑΠΕΖΟΎΠΑΛΛΗΛΩΝ:

Όμως τώρα και παρά τις δυσμενείς συνθήκες, πρέπει να επιδιώξουμε την επίτευξη του διαχρονικού μας στόχου, τη δημιουργία Ενιαίου Ταμείου Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων (ΕΤΑΤ) με τη μορφή ΝΠΙΔ. Δηλαδή, τη δημιουργία Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης με μέλη ΟΛΟΥΣ τους εργαζόμενους στις Τράπεζες, χωρίς εξαιρέσεις, παλαιούς, νέους, νεοπροσλαμβανόμενους και συνταξιούχους και με τις εργοδοτικές εισφορές καθώς και τις εισφορές όλων των εργαζομένων και των συνταξιούχων να καταβάλλονται στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης, ενώ σε κάθε περίπτωση πρέπει να συνεχισθεί η καταβολή των υποχρεώσεων των τραπεζών από τις οικονομικές μελέτες του Ν.3371/2005 στο ΕΤΑΤ.

Ήδη το Γενικό Συμβούλιο της ΟΤΟΕ αποφάσισε να προχωρήσει στην εκπόνηση ενιαίας αναλογιστικής μελέτης, που θα τεκμηριώνει ακριβέστερα τους πόρους που θα απαιτηθούν για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας του συγκεκριμένου ταμείου.

ΕΝΙΑΙΟ ΤΑΜΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΟΎΠΑΛΛΗΛΩΝ:

Η ΟΤΟΕ πιστεύει απόλυτα ότι μοναδική λύση για την υπέρβαση των σημερινών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι τραπεζοϋπάλληλοι στον κλάδο Υγείας είναι η δημιουργία ενός Ενιαίου Ταμείου Υγείας για όλους τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους των τραπεζών, αλλά και για τα συμβεβλημένα μέλη των οικογενειών τους.

Στρατηγικός μας στόχος είναι η ενίσχυση της βιωσιμότητας των οργανισμών ασφάλισης υγείας των τραπεζοϋπαλλήλων μέσα από την ενοποίηση τους η οποία μπορεί να διασφαλίσει την προοπτική τους.

Σε αυτό το πεδίο και με βάση την απόφαση του κλάδου για Ενιαίο Ταμείο Υγείας Τραπεζοϋπαλλήλων, εκπονήθηκε μελέτη και διαμορφώθηκαν οι απα-



ραίτητες προϋποθέσεις προκειμένου να ολοκληρωθεί το αναγκαίο θεσμικό πλαίσιο.

Η συγκεκριμένη πρόταση, συνοδευόμενη από το Σχέδιο Νόμου κατατέθηκε σε όλους τους Υπουργούς Εργασίας των τελευταίων μνημονιακών Κυβερνήσεων.

Αντί λοιπόν να αξιοποιηθεί αυτή η πρόταση επιλέχθηκε από τους αρμόδιους Υπουργούς να εντάξουν τα τρία ταμεία Υγείας που ήταν στο ΤΑΥΤΕΚΩ, στον ΕΟΠΥΥ.

Η ΟΤΟΕ πήρε από την αρχή ξεκάθαρη θέση, ζήτησε και εξακολουθεί να ζητάει την κατάργηση του συγκεκριμένου νόμου και στην κατεύθυνση αυτή προχώρησε το σχέδιο για τη δημιουργία ΕΝΙΑΙΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΟΪΠΑΛΛΗΛΩΝ, με στόχο την προστασία των ασφαλιστικών δικαιωμάτων των εργαζόμενων και ταυτόχρονα τη βελτίωση των παροχών υγείας τους, καθώς και των οικογενειών τους.

Δυστυχώς, όμως, φαίνεται ότι, σ' αυτή τη χώρα οι Νόμοι που ψηφίζονται από το Ελληνικό Κοινοβούλιο παραβιάζονται πρώτα από τους Υπουργούς και τις Κυβερνήσεις. Η Κυβέρνηση και ο Υπουργός Οικονομικών επέλεξαν να ακυρώσουν τις ισχύουσες νομοθετικές ρυθμίσεις για να οδηγήσουν τα εναπομείναντα κεφάλαια των ασφαλιστικών Ταμείων Υγείας των Τραπεζοϋπαλλήλων στον ΕΟΠΥΥ.

Ο συγκεκριμένος Υπουργός δεν δίστασε μάλιστα να κατασυκοφαντήσει τους εργαζόμενους στις τράπεζες, χαρακτηρίζοντας τους "πατρικίους".

Δεν δίστασε να επαναφέρει μέσα σε τρεις μέρες τη διάταξη της ένταξης των ταμείων μας που καταψήφισε η Βουλή με 143 ΟΧΙ έναντι 136 ΝΑΙ και με εκβιαστικά διλήμματα να απαιτήσει την βίαιη ένταξή μας στον ΕΟΠΥΥ.

Επισημαίνουμε, ότι η ΟΤΟΕ δεν πρόκειται να συμβιβαστεί ούτε με τα νομοθετικά τελεσμένα ούτε με την εξαθλίωση που θέλουν να οδηγήσουν τον κλάδο υγείας των τραπεζοϋπαλλήλων.

Ο αγώνας μας για τα Ταμεία Υγείας συνεχίζεται σε δικαστικό επίπεδο με την αξιοποίηση όλων των στοιχείων και των επιχειρημάτων που διαθέτουμε.

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Η νέα τριετία που αρχίζει μετά το 30ο Συνέδριο, θα σηματοδοτήσει μια νέα εποχή σε πολιτικό κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο.

Όλα δείχνουν ότι αυτήν την τριετία επιδιώκεται η χώρα μας και η ελληνική κοινωνία να ακολουθήσουν μια άλλη πορεία που θέλουν να μας οδηγήσουν οι δανειστές - τοποτηρητές της ζωής μας.

Το θέμα για μας είναι αν θα τους το επιτρέψουμε.

Η ΟΤΟΕ λέει ΟΧΙ, γιατί ΟΧΙ λέει η ελληνική κοινωνία στο σύνολό της και οι εργαζόμενοι στις τράπεζες που δεν θέλουν να αποδεχθούν το ρόλο που τους επιφυλάσσουν σε ένα διαφορετικό τραπεζικό σύστημα και τη ζωή της εξαθλίωσης και της ανέχειας που τους ετοιμάζουν.

Η ΟΤΟΕ έχει πίστη στις δυνάμεις των εργαζομένων και θέληση να συνεχίσει τον αγώνα της αντίστασης και της ανατροπής των αντεργατικών σχεδιασμών.

Είμαστε έτοιμοι και αποφασισμένοι να υπερασπίσουμε το δικαίωμα στην εργασία και να διεκδικήσουμε τη ζωή που μας αξίζει, γιατί έχουμε βαθιά πίστη ότι

ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΛΠΙΔΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΔΙΕΞΟΔΟΣ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΟΛΟΙ ΕΜΕΙΣ

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΥΚΟΣ

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΣ